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AT (Limit)

HATAT x Ueh TR T g Udh 3R g | AT ShaaeT: TH HATH AGUT L oIl o feAchedd gld
ST AT 9 gd & X, a i 3R SRR g @I &l

T UE ST AGAYUT § I8 X, a Tl 3R TR BT @I & dl x # a AT y = f(x) IS
Tolel x = a TR IRT F81 & G x = a W Folel & A f(a) T s 31ef T8 g
U fIfd & x = a W f(x) T AT SITd el o T R, oh 3G A i Sil & 37 d
T g, f(x) ST HA 370 Id ¢ (ST Felel chl HIAT hgd o |

Totsl <ht TIAT AT 31ef (Meaning of Limit of a Function)

Teh Thotel f(x) hl HIAT 7 Fg! STl § 372IdT Ueh Telod f(s), 1 <hl 3R U< Il gl
SITAT &, STelfeh x, a @l 31X 9g< BIdT & Tl< f(x), I & HHAIIR GIcl §3HT el ST &,
a8 g9 forma §:

|1i_131f(x)=1.

JT 3 9T ST & "HH-(limit)x, a T 3N (AT 1im x tends to a) f(x) SIS 7",

g Ig I g Thd o [oh.a I Thelel Shl HIAT 7 &1 ST9 UH fohdl &1 31feda 18! gidl
&, d9 &8 ded &1 lim f(x) = ' afera 81 § 372671 a W f(x) Y AT 61
3fedca A8l B

x — a @l 3¢ (Meaning of x'tends to a)-

(i) x=za

(i) x, o & foehedd AT I TGUT AT §

AT 9T UAT (Theorems on Limits)

ThoTall chl HIAT3IT & AT SITd Fel & [l §H e AT hl 3TaeTehdl gl g1 A
TR A e I &, e g8 fa1 90T (Without proofs) & g TR & ofd ¢

(1)
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1. im {f () +g(x)} = lim f (x) + lim g(x)
2. P_Ig{f (x)-g(x)} = }g f(x)- }E g(x)
3. lim{.f (x)} = c.lim f ()

4, im {f (x).g(x)} = lim f(x). lim g(x)

o S0 S ® I
5 lim —X=a qu m g(x) # 0
x—ag(x) lim g(x) ¥a

6.3 f(x) < g(x), ¢ x T lim f(x) < lim g(x).
WNAT3N Y FTd HIET (Evaluation of Limits)

helell Shl HIAT, ST Ueh IRTAT TfA a Y 31X UG BIdl B, Tl HId el hl Hos [
faferar =i & 5 @ 8

(i) TS f(x) = o+ cux + axx® + asx? + ... +.ax",

Hefd f(x), x § Teh SgUS olel § | T,
lir% f(x) = a,
(i) IqureT@us| I fafer (Method of-Factors) : Afg

f(x), ﬁi 1&5@%%,663319 (x) G h (x) & IUTAEUE] H fAHTTH R &

qT 3HAFAT I[UTTEUS] Sl e ¢d & | FR x FHT A @ & |
(iii ) gfazemu=s <1 fafer (Method of Substitution):

lim qf)((x)) Rl AT FTd il oh folU fAF=TTelad Ual o1 37efavor hid § :
X—a

(@) x=a+h @A g, B hBEIgfhegh 20

s~ oldx > a,h—-0.

(b) 3T R WA IA g dAT R h hIE S ¢ |

(2)
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(c) 319 h = 0 W@ 2a §, fora 31y War ura g . St &
(iv) gR&A=TeRIT T fafS (Method of Ration — alisation):
ol J[UTTEUE T GRATINUT hid & a7 fUR AT Flch §H x T AT TG o ¢ |

. X2-9
3ETEROT 1. lim —— &1 AT ST ST

x—3 X—3

amx=3?@ﬁqﬂﬁmﬂmﬂﬁm%aﬂaqawwaﬂﬁm%sﬁﬁﬁmmwﬁmFm%

2_g (72
lim > -9 - lim x* (3)
3 x=-3 x3 x-—=3

(x N(x+3) _ = lim(x +3)

= lim (x-3) 723
- =3+3=6.
BE%FHZlnni;:ziiaﬂﬂﬁﬂmﬁéﬁavl

Xx—>3 X2 —2x—3

amx=3¢@ﬁqﬂ%mﬂmﬂﬁm6Eﬂ@ﬂﬂﬂﬂ&ﬂﬁmésﬁﬁﬁmmwﬁmﬁm%

2!—
& lim x 4.1_:-!-3 hmxz -3x-x+3
x-53 x? —2x 3 3x2 3x+x-<3
x(x—-3) I(x-3) -
x—->3x(x—3)+1(x——3)
@ 3@ D !
_3-1_2_1
341 4 2
11

3GTgIOT 3. OJ____EﬂHFHﬂHéﬁﬁUI
ga:x=oI@ﬁmﬁﬁnwmqwm%aﬂxquwwanﬁm%sﬁﬁﬁmmwﬁmxm%l

~ lim
Xx—0 V1+x—

(3)
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- lim X Ji+x+1
=0 fT+x -1 Jl+x+1

- lim x(V1+x +1)

=

x=0 1+x-1

=linz)(\/1+x+l)=(~/l+0+l)
_=Jf+l=1+1=2.
www (Some Important Limits)

T H oo Agcaqul FIAT3N Rl 3UURA (Proof) <3N(fS=1T § iedic o) foeTent 3q=iteT
SHOTT WA AT (Standard limits) & ®©9 H-fehaT STTam|

9AA (Theorem)

- x — gn »
lim——— =na"" 4, (a > 0).
x>a X —a

3I99f¥ (Proof): AT x =a + h.d8 h — 0 3§ x'—-a

(4)
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+hﬁ3ﬁﬁtﬂlﬁfmﬁq§}—l]

n j _ 2
e_,[,,zr_+.n<_n 1) 1

= lim— _
- A0 h| a 21 42

{haﬁmaﬁaﬁw]

n n(n D) A
a 2! a2

. hma
k=0

+hﬁmaﬁmw]

- n —
= lima"} = |= na"™!
h—-0 a

q hmin__?:.._-—-m""l

.r-m ; g

g a>0.

: 227
ITEI0T 1. lim = T AT o1 DT

Xx—-3 X—

(5)
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_ 3
- limx’ 27 _ x’ £-@3)°
x—3 x-—3' x—>3 x-3

o fim X =% =na""! 1 W A W

xa X—(Q

ﬂﬁa_—-3,n=3‘
. x>=27 X -
lim = lim -
*»3 x~3 x3 x-— 3

=3.32=27.

Y
3STEI0T 2. lim — _z/zan‘rwﬁﬁml

Xx—=11-x

- 3(3)3-1

xl/3 -1
~1/3 )

1-x
= lim
& Jlrl-ﬂl-xﬂ x—rlxzn‘ 1

x2!3

£ (fus 1)
2B 1

= lim

x—1

il3.
— (3 ;
O
3] 23 4

g )
= lim +lim
-1 x=—1 x»1 x-1

(‘)If}-l (1)2/3-]

121

= e ——

3 3 2
3QTEIT 3. fo¥=1 HIHAT hl HeiehsT whifolU-
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im GO - @+
x—a xXx—a
s (x+2)%3 —(a+2)"3
x->a x—-a
(x+2) —(a+2)*?
N (x+2)=a+2 (x+2)—(a+2)

&t

n n
= 2.(a+2)513—1’ [... lim X —a — nan—i]
3 x3a x—a

=§.(a+2)2’3.

PO RaorfAd HHU (Some Trigonometric Limits)
(a) TR (i) éin(l)sine =0
(ii) limcos® = 1.
0-0

394 (Proof): AT ABC Ueh |HHIUT A3t ¢ {58+ 2 A = 6 d9, «B = 90° T4,

‘G—BC
Sin —AC
o o =22
aar cosB = —

379 hod=Tl-<hIfSIT foh O 1t 3R BleT BidT Iell SI1dT g1 ST AB ol feR Y@ ¥@T
BC W shael C &l fefa 39 YR defeit foh ¢, B & Tellg 31 317ar Iell S | §H

aEd g o afe O agd ©ier §, a9 ST AC, AB o oITfIT SRS g1 dell BC &g

SIS g | m:aa@-»oaai—g,OﬁmﬁaT %,1®3ﬂwmgﬁml 3d: S
0 — 0, sine® — 0 F&T cosO — 1 374Tq

(7)
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A
limsin® = 0 vd limcos® =0
6-0 6-0
(b) 9AA:

(i) éirr(l)Sige = 1 SafF O IRT= & A9y AT

399 (Proof): HATAT O 3 g, &1 Theg ¢ fotdehl 130T 1 ¢ | AT LAOB = O
QR ) FEf0 < O <§.AB Cof e

AQ AC 1L OA TiATI OB 38T &R S AC & C W fAendt g1 a9, R @
Wy ¢ fh LOAB &1 &81Fthel < IT@US OAB T &FAHH < JHEUS OAC Tl
&t |

wamﬁ%ﬁsqﬂ@vgasraw:%x (AT x whior (AT #)

-;—(OA)(OB) sin@

< %(04)2 o< —;—(OA)(AC)

- %(l)(l)sin o< %(1)2 6< %(l)(l)tan&,

tan =
~.AC =0Atanf=1tan @

= sinf< f<tan @
= 1<  Bnd
siné sin@
= <.—:-.€_..<L
sind@ cos@
- FEA N,
sin @
1>—— 0.
3 >

(8)
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gawma@a%%“g%amsﬁuoseasaﬁaﬁaﬁl

9 0 — 0, cosO — 1.

20 o 20 1 a1y e fEa

o
1 fim, 22 1.,
60 @
'SQE@RI:lnnjagfg
-0 @
3Iuaf¥ ( Proof) lmg%g
_ (sina 1)
6+0\ @ “cosd
= 1 587 jiopm O
a0 6-0cosd
[ 994 (iii) 8fR (ii) A
1
A \=Y
1 .
. .tan@
qr lim =1.
80 @&

e : afe © a1 w1 2l 9 e @), =0 Waa A @
1° = IRa gRT ST o ¥

180

-1
sin™'x
=1

() 9RT : (i) lim

x—0 X

tan"1x
=1

(i) lim
X—0 X

399f (Proof) : (i) AT x = sin@ Jd x - 0, dd O — 0
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1
lim =1.

sin~ x

x>0 x

(i) AT x =tanO ITd x > 0,dd O —» 0

: limtaﬂ-lx_ . tan‘l(tana)

o x>0 x 650 tanf
=1im—9-=1
6-0 tan &

. | BE

" x—0 X o

IETEROT 1. lim —— o F1=. 7 T
X->TMTX—T

ol A, X - MM =t=2X=TMT+tddlsldXx —>T,ddt —>0

. sinx .. sin(z+¢
-o' hm — _.L_.—-z-
xo»rX—5 (-0 i
. —sint . sint
=lim =—lim——=-1.
-0 f -0 ¢

! sin3x +7x
3IETEI0T 2. lim ————— &1 | A1d hIfST|

x—0 4X sin2x

(10)
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sin3x

: +7
sin3x+7x . X

" 3204x+sin2x x50 4 +‘sin 2x
x

sin3x
3x
sin2x
2x
. sin3x
3 lim +7
x>0 3x

442 lim SNex
2x0 2x

3 +7

= lim
x—>04+2x

1-— 5
3ETE0T 3. lim ————— &7 1 Sa v

x—0 1 — cos6x
0 mx
gl : ¥ 1 — cos mx = 2sin == &1 5l % Y,

lcossy 260 %

= lim
£—+0]1-cosbx =0

2sin? ==

(11)
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37eTod 9 TYAT I 31s7ed HIATT (Limit at Infinity and

Infinite Limits)
feeg x— 00 & 37¢l § foh Sgd S8 AT hY AFUT YT & |

A1 f(x) = 1+§.

e IRl o1 efEu:
X 10 100 1000 10000 | 100000{.......
F(x) 1.1 1.01 1.001 |1.0001 |1.00001]{.......

wWF § fh 58-I x 99 31K 92 A1 & TGO AT &, f(x), 1 & fdehe 3R e &
HTAT Sl TgUT T g1 28 A H g3 &gd g foh SHA-39 x- 31 & 3R Jgd
BIaT g, f(x) EAT 1 1 3R Ugd gldl g | 38 &A f9e yeR for@d &

limf(x) =
(i) Hehet limf(x) = L ah1 31ef : AET £(x);% T Uk Fold &1 A x & 92 AR a8

X—00

ATAT BT TUT AW f(x), L h GHY 3R TT AT Y TGUT HLdT &, 99 &5 gd
& foh SIA-SI x 37eTed R 3IR UG 81aT © f(x) AT LRl 31R 99d g1 g 3R gA
forEa g

limf(x) = v
(i) ha lim f(X) = a1 318 : AT £(x), x T Th ol &1 TS x & gRome &

X——00

d2-9-93, fohe FUTTHS g dTel AT ST TEUT hial W f(x), Lh FHIY 3R FAIY
HIAT I TGUT AT B, A9 §H hagd ¢ 1o SIH-o8 x FUTHS 3eled hl 3R Tg< gidl
g, f(x) HIAT LRI IR Ygd grar g1 ol gA for@d € -

lim f(x) =1

X——00

(12)
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(i) e Hersd HATT : foiz=1 Aol &1 Sf@u :

X 1 10 100 1000 10000 | .......
1 1 0.1 0.01 0.001 0.0001 |.......
X

& ST ¢ foh S-S x 31f8es 3R 31feIeh AT T JgUT HdT 8, 1/x, T [0] &

g 3R gAY F#&ET 1 TuT AT g1 37 lim -0,

X—o00 X

s w@Rlim — = 0, lim—==0.... ErlIc]
X—00 X—o00o X
go1: foreet ARl 1 Sf@T
X -1 -10 -100 -1000 | -10000. | .....:
1 -1 -0.1 -0.01 -0.001 |-0.0001 | .......
X
TJer@mr g f lim 1=
X—>—00 X
s ypR lim iz=0, lim ig=0, ...... ER2IEA
X——00 X X—>—00 X
2
3GTgYoT 1. lim Zn_r31 in Ey oAl 1=l o1Td hIfSIT |
X— 00
. . 2 _ n(n+1)(2n+1)
g BH S G : ), N° = -
o ¥Yn? n(n+1)2n+1)
~ lim = lim
X—00 n3 X—00 61’13

3791 9 G H n? § HIT 3780 T IUTEUS &l n § HET Gl I,

(13)
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3ETeROT 2. lim (2x — V4x2 + X)) &1 &1 3f1d RS

X—00

T : lim 2x—-v4x2 +x
X0 _
(2x+~/4x2 +x)
= lim 2x - vV4x? + x x
i (2x+\/4x2 +x) |

: 4x2—(4x2+x)
= lim ————nu "2,
=% dx+ax?+x

. 4x?—4x? —x
= lim

X% )y + V4% +x

- —x
= lim

X—>»0oC 1
x| 2+.[4+—
x

-1
24440

S

— S——t— T

2+2 4

1 X
AT (Theorem): lim (1 + —) = e.
X—00 X

1
3crqﬁr(Proof):aax—>ooaa;< 1.

37d: (1 +§)memﬁww%l
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. |
(1+1) = 1+x.l+x(x—1). I

x 20 T x?

x(x-D(x-2) 1
+ 3!# ).x3+ 0
114 ETD L G-D(x-2) 1 .

x 3! " x?

o 5

1 1) 1 1 2 |
=1+l+—[1-= |+=[1-2)[1-2

2!( x)+3!( x)(l x}""m

X

WA (Theorem): lim (1 +x)V/* = e,

X—00

399fa (Proof) : 3Red 919 &, lim (1 + i)x =e. ..(1)

X—00

mﬂﬁr.(l)ﬁx=§wﬁrw,

lim (1.4 Y =e

=—>00

lim (1 + VY =e

=—>00

, 1
= 1im(1+y)"y=e, [':——-)oo:y—) 0]
y-0 - Yy

| im(1+x)"™ =e |, [} % o w x forad w]

(15)
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WA (Theorem): lim ¢ 1 = 1.

x—oo X

399f (Proof) : e - 1=y

oldx —>0,ex-1—-1-1=0

ny—>0,ex=1+y

STEIT0Teh of W), loge™ = log (1 +y)
= xloge = log(1 +y)

= x =log(1+Yy),

" {loge = 1}

x it
Ctim & o tim
x=»0 x  y0log(l+y)

1
1 ldg(l +y)
y

= lim
y—0

1
= lim :
y=0 log(1+ y)'”

[ nlogm=logm"]

Vy _
log [ 11m(1+y)" e]

0 imE=t_1_
x-»0 Xx

HAT (Theorem): lim ———— log (1+%) _

X— 00 X

= 1.

399f (Proof) : AT Y = log(1 + x). Sl x - 0dd y — 0, [ Hifh
log(1 +x) =log(1+0) =logl =0

(16)
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o 1im 28U+ %) Y
_ x>0 X y—)Oe"—l

[._"y= log(1+x)
= d=1+x

= x=¢&'-1]
. 1
= lim——
yﬁﬂ(e”ml)
y

o | mED ] [ li,,,z—_l=1],

x=0 X y=>0 y

eX—1

YA (Theorem): lim = log.a.

x-0 X

399f (Proof) : AT o - 1=y > a* =1+y

3a: X = log.(1+y). SE@x—0,ddy— 0

x —
tim T =1 Atha A
x>0 X y-0log (1+y)

1

= lim i -
7%~ log(1+)
y
; 1
= llﬂ(l) 1 Vy
y->0log,(1+y)
-1
log, e
= log, a =log,a
log,. e
0 lim =log,a
=0 X
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T AT 31T hIfSIT, SRl a < x < b.

3ITEI0T 2. lim =

x—0 X

- | Tyl

A hm = lim

X x=0 X
N e ol Cl

x—0 x

- lim e‘“—-l_ﬁme”"—l

=0 x -0 x

e*_])

=0  ax .:r-—iﬂbx
ﬁﬂ1H+UW'aL+OJN1hﬁ+G

&> <1

a0 qx hr-—mfu-

l:___]ime‘—lﬂ}
>0 x

=g.l-b.1=a-5b.

AT =1 31T (Existence of Limit)

(18)
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(i) &Y W (Right hand limit) - limf(X) = « Fafg x. o Hr 3R R 3k @

X—a

Iq BIdT § 37T x, a Tl 3R 3 ATl &l IZUT XAl g oIl a F 318 § dr f(x) i
Ig a1 <= DT (Right limit) Hgelal 8, 38 x — o 9 go1fd g1

lim f(x) =, &>a)...(1

x—at

(i) SR AT (Left hand limit) - limf(x) = (& afe x, o I 3ARIRN 3R A

X—a

Iq Bid! § 37Td x, a 8 BIC ATl I JGUT AT g dl f(x) chl Tg AT Srif HraAT
eeldl §1 38 x — a” U yef3fd & &1

limf(x) =1, x<a)...(2)

X—a

forelY Ter =1 31 & afe

lim f(x) = llm 1 f(x)

x—at

_ x SExs2
mﬂwl.aﬁf(x)—{ﬁx) G%X>2®T)l(l_r)r21f(x)ﬁm1?f% Ife g, af sgehr
AT ST1d hIfATI

Bol: 9old x < 2 dd f(x) = x

X=2-hIWARIAGXx = 0dd h — 0 lim f(x) &I amT-g&a A

X—27
hrg_(x) = llm(2 —h),=2-0=2 ..(1)
X—

SId x > 2 dd f(x) =4 — X

X =2+ h WA WA x - 0dd h— 0 3R lim f(x) I gferor-gea deam

x—2%t

= lim (4 —x) = 11m[4 (2 +h)],

x—2%t

(x = 2 + h W W)

=1lim(2—-h)=2-0=2 ..(2)

x—0
(19)
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A (1) 3R (2) 9,

TTH-g&d AT = GIeToT-g&d AT

37d: )l(i_rgf(x) e § 3R )l(i_r)r(}f(x) = 2.
3STEI0T 2. Tolel f(x) fe=T wepr & aRema &-

X2, G4 x < 1;
f(x) =1 2,9d x = 1;
x?+19dx > 1.
Wlirrllf(x)ﬁam?r%?
X—

A :Sd x> 1ddf(x)=x2+1
X=1+hTWAWRATIX —» 1ddh = 0
lim f(x) = lim[1 + (1 + h?)]
x—1t x—0
=1+(1+0)?=1+1=2

STd x < 1 dd f(x) = x?

X=1-hTWAWIET x - 1ldd h — 0
limf(x) = lim1 4 (L=h)2=(1-0)2=1
X->1" x—0

d SId x = 1, df f(x) = 2.
gfer lim f(x) # lim f(x)
x—-1t X—1~
31d: lirr%f(x) e 81 §1
theolel & 3Tdehels] (Derivative of a Function)

ST I TR AT x Teh AT § g8 AT oh AT H aRafcld gidt & df <1 &1 Al &
37X &1 x A gfeg (Increment) hgd g1

(20)
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X o AT H g1 TE1 3769 gfg 1 OX 8 Uehc hid ¢ (31 “Secl x" Ugd 8) | SHh Hard
y & Al H g ol Oy A Uehc & B |

HIAT IS T y, x T HIS Had Holel g | 3ATd y = f(x) Teh Tdd Hold g T8l x T3
I (Independent variable) 3R y 9¥d5 T (Dependent variable) g1

2R 35 37 9 T A 3o 3 SX B Ry e 9Ty Sy F A o, x %
et y i gfg 1 3iEda eI gl

gfc 5 BIeT I ™ ol AR Ygd gl, I 8y T ©ieT Bidl g3 T hl 3R U<
@Tﬂl%ﬁ?ﬁmaﬁméix — 0, X & HIUE y S 37dehel 0TI had ¢ |

sﬁf%f(x)m%mf'(x)mylmo(x)ﬁmwﬁ%|

dy. i oy
dx  5x506%

d .
d_z hl y T x h HIU&T 3[dehe] 9[UTTeh (Differential dr coefficient) AT 3Tdehelsl

(Derivative) gd & |

afe y = f(x)

dAly + 0y =Af(x + Ox)

= Oy =f(x + 6x) — f(X)

LAy Y
Tdx | exo0 8%

f(x + 6x) — f(x)
6x—0 OX

Ife T W x H 3169 g Ox 1 h § wafefa =i

(21)
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f(x + h)—f(x)

dy_i T
Gl = dXf(x) = Illl_I)Icl)

28 U f(x), X Al his Hdd held 8l

=1 lim f(x + h)—f(x)
h—0 h

I f(x), ST x h HIUET 3Tdehel I[UTieh AT 3Tdeholol Thgd & | Tdehol IUTeh U hia

&Y ufehaT &I 31gahote (Differentiation) gd g |

31aehet I[UTieh AT Hifdes 31¢f (Physical Meaning of

Differential Coefficient)

-I(:] ;‘ 'ﬁlﬁ
10 f(t+h)

0 W &g Rt o1 o1 T t o fawemget (1) §1 FHI(t + h) I 0T T faTema=

f(t + h) g

9 YhR HAY 3ed¥lel (t +h) -1.=h H KT A gH f(t + h) - f(t) T H g

=g ﬂd{lcﬂﬁqowao‘rsﬁﬂ?réﬂf(t%)_f(t) BT 31 d 991 Sl AT ST h — 0, T
T HAY G J9] hgalTd! o |

AT t 9 39T = lim D=
h—0 h

37d: TRl HeTdt &l 3Taehet I[UTIeh Thelel | 38! bR Hafdid g foF R foredt
IFAAT RUT & GRT el IR g Heiferd grat 2

3IaheI3[UTieh T SATAAT 318 (Geometrical Meaning of

Differential Coefficient)

ATAT fAcemeT AT H y = f(x) Teh dsh g

(22)
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aY

— f(x)

X = a W Bl & AT f(a) gl

379 SIE-91Y Ik o (a9 Q — P. W& @7 PQ hl WA fIfd ash & foeg P W
wqef-3@T1 T g1 oT: 519 a5k h 31efGerQ — P, dd h —0.

ara: lim LB i (o By ygoram)
h—0 h h—0

=P q¥ T oT-3@r hl yqurdr|

x = a W f(x) &l dehelal = ldg(:) 2\ = (%)Xza

= P ¥ Wef I@T T hl Ygurdr|

39 YR, Theldd f(x) hl x = T 3dched dJ,Uliqo, dsh y = f(x) éﬂﬁa [a, f(a)] R
W et-3ET &Y gaurdT & fAefd sdar g

a7t <L o e e 81
ferd! feleg I TeTeT T 37aehel J[UTIh (Differential Coefficient

of a Function at a Point)

(23)
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s & e L < lim L&) - S(x)
dx

h=0 | h
q f’(x)=ii_r’%f(x+h;_f(x)

forelt fT 910 faeg x = o W A Felel & 31dehel I I f(a) 8 ARAT Fd B
dern =9 fasst yeeR 4 aReid aa &

f(a + h) —f(a)
h
Ife gg dar 3ifcda Tadt 8, a1 el f(x) = a W 3dahol= ™ (Differentiable)

HEAT 5|
<fayor g3 31X a1 &9 31aehcist T dehel=ddT (Right

Hand and Left Hand Derivatives and Differentiability)

f'(a) = Illl_I)Icl)

(1) fS5g x = Da R Wele f(x) o GfET0T §& 3{dehelst-ehl S8 YehR IRATIT hid B-
. f(a + h) —f(a)
lim )
h— 1+ h
fieg x = a W f(x) o Gf&T0T §&I_31dhclst bl Rf’(a) | Uehc hid & | 39 TR
3Tgehotol (Progressive derivative) 8l Shgl ST & |

(2) 8 R faeg x = o T f(x) & d1H g¥d 3idehoetol Sl H YehR IRHATNT d B-

fla— h)—f
lim (a ) (a),h>0
h-1~ —h
foeg x = a W f(x) & GTH §&I 31dholol hl Lf’(a) § Yehe Fd & | 38 Ffdama

31gaholsl (Regressive derivative) 8t gl SITdT B

h>0

(24)
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(3) Tedel f(x) ol fleg x = a W 31deheA=i AT (Differentiability of f(x) at a point x
= a) el f(x) f8eg x = a W 3IG&el=I1T (Differentiable) FgeITdl § AfE 3R hdet
afe

(i) Rf’(a) 3R Lf'(a) 11 fAfSa A1 (Finite. value) & @rer faere= gf den

(ii) | Rf’(a) = Lf’(a).

(4) TRl ehl 31T GRHATYT (Other definition of differentiability) - Teh Hholed

f(x)—f
f(x) f8eg x = a W a1 (differentiable) sgerdi &, afe lim ———— (x)—f(a)

h—-0 XxXx—a

fAfda a1 & a1y fAes= g1 29 (o) & gy vefefa o simar g1

HidadT 31 31aahelsl I=IdT A Haa=el (Relation between
Continuity and Differentiability)

YA - Al 15 were f(x) fRe faeg x = o T 3dhcra1d § A1 98 Felel 34 foeg W
Tld &Y gram|
YHATOT (Proof) - Wele f(x) foieg x = a W awertia g1 (f&am 2)

3 f(a) = %lin% ) =) fAfYa a5 & T ffeE= g1 ... (1)

X—a

4, x:h__ﬁ[f(x)-f (a)]
hmﬂ[f (x)-f(a) e a)]

AL f @) fin(x-a)
x—a xX—a X—ra
=f"(a).0, (. (3]

- lim[f(x)- f(a)]=0
lim f(x) - lim f(a) =0
= Lim f(x)=f(a) (2)

(25)

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)



o cfol

31d: f(x), x = a W Tdd (Continuous) &, TTA ehl TRV T

werH flgled | 3R UfA T 31aehet OIS (Differential

Coefficient of a Constant from First Principle)

HATAT f(x) = ¢
STl ¢ IS 3R AfA T
Sf(x+h)=c

verd g 9,

d e S (x+h)-f(x)
ety

T
h=0 h h=0 h

5 | S@=0

37d: 312 AFEY I 3Taehel I[0Teh e BielT & |

UIH fAGTed | T 37dehel I[UTIH (Differential Coefficient of

et from First Principle)
AT f(x) = e

o f(x + h) = e

vt gl 9,

(26)
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o cfol

4 iy tim LGB - f(x)
&/ 0=

( 2
» "

&l 1+h+—+—+...—
TNEN l]

2! 3!

‘-—q-—(e’)=e"

ueTH fAgled | logex &l 31dehel I[UTih (Differential

Coefficient of loger from First Principle)

=e"(1+£+£+“.) =¢

T f(x)=log,x

f(x+h)=log,(x+h)
T fagr 9,

da _yi S (x+h)-f(x)
(&9 g A

=Hmlog,(x+h)—log,x
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&I WeAell o 3T TAAT 3Tec¥ehl 3Taehel VT (Differential
Coefficient of the Sum or Difference of Two Functions)

A f(x)=fi(x)+ fo(x)
> f(x+h)= fi(x+h)+ f(x+h)

LA
_ limL}'{(x+h)+f;(x+h)]—[_ﬂ(x}+ji(x)]

k=0 h

_ o [[ A+ - @), [AE+H-AE)
","1’3[{' o }+{ fz }]

'—‘%[fi(-’f)l"'%[fz(x)}

LU A= )+ f(x)

3¢ G Helell o ANITRT 3Tdehed I[UTTeh, 3e1 TcTll oh 3[dehe] IUTIhI oh AT oh SIS
BTl

= YR, gH g T Hhd ¢ 1

“ Hh_%
< Ui- A2

-ii[f(x):tg(x):t h(x)...]

d d d
=2 /@)t g()E—hD)E...

T 3R AfS 3R U Wetel & I[OTThel T 3Taehol I0Tich
(Differential Coefficient of the Product of a Constant and a
Function)
AT F(x) = cf(x), [ST8T ¢ P18 3R 0l g

(28)
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~ F(x + h) = cf(x + h) 37deheld hl IRHATST 4,

lim F(x+h)-F(x)
h—»0 h

= lim q(x+h) “d(x)
h—0 h

=clim f(x-i-k)_f(x)

h=0 h

%F(x) =

5 i—[cf(x)]#%f(x)

7 foe) 3R fel 3R fRel wetel & I[UTTthel Sl 3Tdehed J[0TIeh 31T 3R Thelel

379eheT IUTIch oh I[UTThel oh SRTeN 8IdTl g |

3TEY0T 1. fo1o<T & x o HIU&T 31dehel I[UITeh FTd HifoIT |
(1) /33 (i) 3v/x3 (1) vx3
g () amy=37

o) =

i}’.-:_d_ - -! I:'-'i'xn=ﬂ.l‘"4:|
& dt.x l.xl ) dx

=1x=L1=l.
@F  y=3/F
1

= 3%(.1’3 )5 = 3%{.1‘)”1

=32, [:--%fqr']

1
=22 =3Vx.
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2 3 n
AT 2. ARy = 1+ + — + =+ + — B Rea Ao B

n!d—§+xn =nly.

X x%2 %3 x1
W:m%:y=1+i+§+§+'“+a

X o HTU&T Slell G&ll ohT 3Tdchole] shidl IR,

Q.—.O ]+E-x—-+.3.x_2 mﬁ_l
dx 21! 32177 n(n—1)!
&_,,x.x %"
= e l+1!+21 ..... (n—-l)l
&_,_ x
= & 0w
x x* x"
=l+=t—t.t =
[” AT nl

(30)
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3aTe0T 3. Al y = log.x + log,x &, y?ﬁﬁﬁml

gol:fgarg . y = log.x + log,x

L.
= aﬁr(log‘ x+log, x)

= %hg, .t+-i—log, X

ReoTfAdRT wersil & 31aeret I[UTieh (Differential Coefficient

of Trigonometric Function)
(i) sin x AT 37dehel I0TIch-
HTT f(x) = sin x

~ f(x + h) = sin(x + h)

(31)
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3Tdehols ehl GRHTST I,

£'(x) nhu_%f(x-bk;_f(x)

_ fi SID(X + k) —sinx

lim
h-»0 h
2_cus(x+£]sin£
= T 2
k=0 h
. h
= lim ( 1) fim 2
cos x+2 m_ﬁl
2
h . Siﬂ—
=H I'l"E}P.mTZ-—
$ .2
nh

Li—(sin:) = cnsx

(ii) cosx el 3Tdehel J[UTIeh-

HTAT f(x)="cos x

= f(x + h) = cos(x + h) 3dehetel hl TRHTT 4,

ity — i JEX+HR) = f(x)
£'(x)= lim kJ

- cos(x +h)—cosx
h—0 h

(32)
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(iii) tan x T 3Tdehel IUTIch-
HTT f(x) = tan X

~ f(x + h) = tan(x + h) 31dheld ST IRATST T,

fr(x) its P_ﬁ f(.f'l'k;-[(.t)
< lim tan(x +h)—tanx
h—0 h

- sin(x+h) sinx
Eﬁm.ogﬁ(x*h) cosx
k-0 h
- lim sin(x + k) cosx —sin x cos(x + k)
h—>0 hcos(x +h)cosx
— 1 sin(x +h—x)
= lim —
k-0 hcos(x + h) cosx

(33)

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)
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. Sinh 1
= lim——.lim

k=0 h k0cos(x+h)cosx
=1L : : =sec? x

COSX.COSX  COS x

&(mx) =sec’ x

(iv) cot x <Al 31dehel I[UTIeh-

HTAT f(x) = cot x

~ f(x + h) = cot(x + h) 37gehofel chl GRHTST T,

fr(x)z*[i_% f(x"'h;'f(x)

T cot(x +h)—cotx
h-0 h
cos(x+h) cosx
alis sin{x+Ah) sinx
h—0 h -~
- hmcos(x+h)sinx-mxsin(x+h)
k=0 < hsin(x+h)sinx

sin(x-x—h)
Mhsin(x+h)sinx

1
h = sin(x + k)sinx

1
=-1- = 12 = ~cosec’x

sin x.sin x sin“ x
[ d
l_a-—(cotx)=-msmzx

(v) sec x oAl 31dehel I[0TIeh-

==—hm

(34)
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o cfol

HTAT f(x) = sec x

~ f(x + h) = sec(x + h) 3/dchell hl GRHATYT T,

=Hms=c(.r+h)-—m:.t
=0 h
1 _
=Hmcns(x+k) cosx
h—0 h

ot cosx —cos(x+h)
Mhm(x+h} cosx

] ( h]. h

2sin| x+— |sIn—

= lim 2 2
h—+0 hcos(x+h)cosx

h
sin—

| -hmsm[.r+ )llm-;,'z Hnoog(;-{»h)mu
2

=sinx.l,———
€OSX.COS X

=smx. . =secxtanx
CosXx COsX

Li-(secx) =secxtanx

(vi) sec x <Al 3[dehol J[UTIch-

HTAT f(x) = sec x

« f(x + h) = sec(x + h) 3TdeheTel hl TRSTT 4,

(35)

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)
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f(x+h)-f{x)

f'(x)=lim
k=0
o msec(x+h} cosecx
h—0 h
1 1
b sin(x+h) sinx

h—0 h
_ sinx—sin(x+h)
" k-0 hsin(x +h).sinx

oot

k-0  hsinxsin(x+h)

=-Mcos[x+ ) -711 k—»nsmxs;(x+b)

=-—cosx.l.

—
—

sin x.sinx
=—Ccosecxcotx.

E—(mcx#-mxcu;x

3GTET 1. T13=] Hetsll el x o HIU&T 3Tdehel I[UTIeh FITd ehifolU
(i) x2 4 sinx+ —.
X
(i) 2secx + 3 cotx — 4 tanx.
gl : () ARTY = x2 + sinx + x~2

dy d
&—&(X + sinx + x7?)

_d o, d
dXX dXSIIIX dXX

-2
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= 2Xx + cosx — 2x 3

(i)ATy = 2secx + 3 cotx — 4 tanx.

dy d

- &(2 secx + 3 cotx — 4 tanx)
d

= 2&secx+ 3&cotx— 4&tanx

= 2secxtanx — 3cosec’x — 4sec?x.
&) Wil & I[UTeTthel T 3dehol I[UTieh. (Differential

Coefficient of the Product of Two Functions)

HIAT F(X) = fl(X).fz(X)

~ f(x + h) = fi(x + h). f2(x + h) 3Geholsl hl- GRTST 7,

SATONAS)
« ] ARG+ D= ()
h>0[. h.

A3+ DLGEFD)=Ax+DAG)
+ACHMAE - F@DAHG) |
h

15

{Lfi(x+h) fo(x)] Y sfw & g T TeR W}

AGe+ B G+ h) = ()
i HEOU R -G

h—0 h

: LH(x+h)-f(x)
_ﬂ[ﬁ(x+h){ P }

(37)

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)



+;;(x){f'("‘”';"ﬂ""}]

T ) A0 =
,ﬁ(x)ﬁﬁcx)]m(x)i[ﬁ(x)]

%olall oh UTATthel ohl 3dehel I0TIeh = HH Holel x fgdild Thefel &l 3Tdehel I[UTIh +

fod I HeTel - YUH Tetsl T 3Tdehel 0TI

&l HeTell & HISTHhel &l 3Tdehel I[UTieh (Differential

Coefficient of the Quotient of Two Functions)

SHi(x)
AT =J\Z)
| f(x) )
_Silz+h)
f.(x+.‘:) --'—ﬁ{ﬂk}
FgHa Hit 9T |,

Six+h) - fi(x)

i[.ﬁﬂ.=ﬁmﬁ(x+k) L)
x| fo(x)| k0 h

=ﬁmb[
h—

= lim
h-»0

|

HG+R) f5(x) = f1(x) fo(x+ h)]
hf5(x+h) f3(x)
AGe+h) f(x) - fi(x) fo(x)+
LX) S ()= £(x) o (x+h)
hfs (x + B) f3.(x) T
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[£1(x) £(x) 1 3iw 3 Sired stk wert w)

LA +h)— fi(x)}
AOTACT AN

h-0 hfy (x +h) f5(x)

A4 (xR}
—j{(x){ﬁ(x"'jg-fi(x)}

lim
h-50 L (x+h)f(x)

d | fi(x)
- &l 2]
AW RN =R L)
L)Y '
I e o HITTe bl 3fdehel TUTTh (§X) x (3fR1 T 3(aehef JUlieh) —(3) x (B DI faehe UlTh)
@)
3ETEI0T 1. x2log X I-3raehor I[0Tish SiTd FHIfSTT |

=,t2.-1—+lug,:c.2x
X

= x+log, x.2x

=x(1+2log, x).

(39)
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NCERT SOLUTIONS
UTael 13.1 (Y8 HE&AT 319-321)

g 1 U H Myferiad Warsit & A1 Ui S|
limx + 3
x—3

W-

lim(x+3)=3+3=6

x—3

g 2 U H Myferiad Sarsii & A1 Ui Sifoidl

lim (x—2—72)
X =X

3?R'_
. o N\ 22
Jm (x 3= ¥
g 3 U H FMyfcied. Sarsi & 7 Ul SIfvg|

e

lim (71'1'2) — w2l -7

x—1

gy 4 U H FYfeiRad Sarsit & A1 UId SIfvg|

lim 4XT+23
x4 *

(40)
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4x+3 _ 4x4+3

}1(1_1)1}1 x—2 12
1643 _ 19
5 T

U 5 U H MyferRad Warst & A1 UId S|

4x1%+x5+1
x—1

lim
x—1

04541 (-1)0+(-1)°+1
x—1 o —1—=1

lim
x—1

— i1+l 1

—2 2

s 6 U H MyferRad Warsii & #1901 S|

- (x+1)"+1

x—0

o (x+1)°—1

x50 = y—1 Y

3
: =
= lim y—l

= lim

y5_15 - 5 15—1 [ r—a
y—1

= lim —
y X —%4

- lim &L

x—0 -

= na,n'l]
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g 7 Uy H Myferiad Warsit & 71 Ui S|

. 3x2—x—10
e

Co1e 3x2—x—10

A (x—2)(3x+5)
lim e

. 3x+5
lim =Xt

_ 32+5 1

242 4

gy 8 U H MUfeiRad Warsii & A Ui S|

lim —X=8L_
x—3 2}(2 —5X—3

4
ling - AV—
x— IN2X2 26x—3

- (x—3)(x+3)(x2+9)
8 ax )

. (x—3)(x2+9)
L S rTEy

(3+3)(9+9+)
(6+1)

6x18 __ 108

7 7

(42)
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v o Uy H MyferRad Warsit & A1 UId S|

. ax+b
}1{1_1)1(1) cx+1

.___ax+b
lim- o5

ax+b _ a(0)+b b
x—0 X+l ¢(0)+1

1
lim 2 —— =% =2
X—al 3
6

(==
—
o |

g 11 U A Fuferrad SiHmsi & A U Siforg |

2
. ax“+bx+c
,lcl_I}} cx2+bx+a

,a+b+c#0
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lim ax>+bx+c
x—1 cx>+bx+ta

_ a(1)2+b(1)+c _ a+b+c _ 1
c(1)>+b(1)+a c+b+a

g 12 Uy A Fuferrad diamsi & A U Siforg |

1 1
x T3

xl_l>n_12 x+2

1 1

o = + oy
lim =2
x——2 Xt2

lim x+2
x——2 2(x+2)

- 1 1
= Jim = = =
X—3—2 3 4 2(—2)

g 13 U A Fuferrad SiHrsit & A Utd St |

1
4

lim Sinax
x—0 DX

llm sin ax
x—0 bX

lim sin ax [ lim sil;?x — 1]

x—0 & x—0
a __ a
b b
s 14 U H Fgfofaa s & a9 U S|

(44)
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lim 323X 5 b =£ (.

x—0 sinbx’

. sin ax
lim =5

B F sin ax bx a
—)lllll)( ax )(sinbx) & b

_ a _ a
—1><1><b 5

g 15 U A fuferrad SiAmsi & A U Siforg |

. sin(7r—x)
g

. sin(r—x)
)

T — X =0 dfoe, s =x—,0 — 0
R Ve sin(7—x)
" xom T w(r—X)

= lim Smog = lim + ( Sige)
6—0 T 6—0 ™

1

™

s 16 Uy H fHyfeiad SiHmsii & A U Siforg|

lim SosX
x—0 TX
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lim COS X
x—0 X
lim cosO __ 1
x—0 ™0 s

w17 9y H fFafefad darsi & a9 urd i)

. cos 2x—1
}1(1_13(1) cos x—1

. cos 2x—1
)lcl_I)% cosx—1

1—2 sin? x—1

= lim
x50 cosx—1
_ llIIl 2 sin’ X

. 2(1l—cos x)(1+cos x
_ iy xi e
x—0 —COS X

= lim 2(1 + cos x) = 2(1 + cos 0)

x—0

=2 2=94
U 18 Uy H fAyferiad SiHmsfi & A U Siforg|

. ax—+X cos X
}{I_I)% b sin x

(46)
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. ax+Xx cos X
}l{l_I)I(l) b sin x

- x(a cos x)

x—0 (sinx)b

_ llm ( .x ) a+Ccos X

x—0 \ sinx b
— llm a+cosx
x—0 b
— lim a+cos 0
x—0 b
__atl
b

g 19 U H Fuferfad SiAmsii & AF U it |

lim xsecx
x—0

lim x secx
x—0

:lim( X )
X‘—>O COS X

_ 0 _ 0 _
- =2=0

cos 0

gy 20 U A Fuferrad SiAmsit & A U Siforg |

lim Slna‘x+bxa b,a+ b #0,

x—(0 ax+sl

(47)
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. sin ax+bx
)1(1_13(1) ax+sin bx

< Si’;xax ) ax+bx
= lim

R ax+bx ( L )

bx

ax—0 x—0

( lim %) Xlim(ax)+)l{i£% bx

lim ax+lim bx | lim S2bx
x—0 x—0 bx—0 DX

lin%(a.x)+lin(1) bx .

R X— . sinx

o 1in(1)(ax)+lin%)(bx) }1(1_>0 =1
X—> X—

lim (ax+bx)

x—0

lim (ax+bx)
x—0

= lim(1)

x—0

=]
g 21 Uy A Fuferrad SHsi e A U Siforg |

lim (cosec x — cot x)
x—0

(48)
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lim (cosec x — cot x)

x—0
= lim (Lo — o=
x50 \ sinx sin X
R I l1—cosx sin X
o )1(1_133 sin x sin x
5 1—cos x).sin x
— lim ¢

x—0 (1—cosx)(1+cos x)

. sin X
}[l_r)% (1+cosx)
0 __

5 = 0

g 22 Uy H fAyferfad SiAmsi & A1 Ui piford|

x—>g =g

= lim #2=2
h—0 h

I I sin 2h 2 — sin2h __
= lim =5,". oo (-}g},—zh —1)

(49)
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lim f(x) R lim f(x) @ @ifog st

x—0 x—1

£(x) = 2x+3, x<0
C13(x+1), x>0

B?R'_
iwex < 0,f(x) =2x+4+3
lim f(x) & o woft 59 yoR 3
x—0
X -0.01 -0.001 -0.001
f(x) 2.98 2.998 2.9998
= limf(x) =3
x<0%
s x> 0, f(x)=3(x+1)
X @ 7 0 & fAde IR 0 T 3P T/ R
X 0.01 0.001 0.0001
f(x) 3.03 3.003 3.0003

(50)
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= lim f(x) =3

x—07
= lim f(x) = 3
x—0
gt fafd- lim f(x) = lim f(a — h),x®a — hw@ww
x—0 h—0

mwRaex < 0,f(x) =2x+ 3
- lim (2x 4+ 3) = lim = 2(0 —h)< 3
h—0

x—0"

= lim(—2h + 3) =3
h—0

sax > 0,f(x) = 3(14 x)
lim fx = 111in(l)f(a+ h),a +h@mx®

x—a’t

= lim (3:+ 3x) lim[3 +3(0 + h)]
x—at h—0

lim(3.+3h) =3

h—0

* lim f(x) = lim f(x) =3
X—a~ x—0"

31 li_1>1(1) itx) =3

sax < 1,f(x) =3(x+1)
lim f(x) 710 &7 & U f(x) & x F7 1 F Fde 3R 1 § 9 99 @ R

x—1"

X

0.9 0.99 0.999 0.9999
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f(x) 5.7 5.77 5.997 5.9997

c o lim 3(x+1) =6

x—1"
3@ x BT AA 1 & Fde 3R 1 F 3F f(x) R TG R
X 1.01 1.001 1.0001
f(x) 6.03 6.003 6.0003

colim 3(x+1) =6

x—1*
}1(1_13 f(x) =6
dofare fafy lim f(x + 1) =lim3(1 =h+1)=1im3(2—h) =6
x—1 h-—0 h—0
lim f(x+1)=1lim3(1+h+ 1) =lim3(2+h) =6
x—1+ h—0 h—0
= lim f(x) = limf(x) =6
x—1- x—31F
s lim f(x) =6
s oo J |
HH 24

2 _
limf(x) 7 i, 7 f(x) = {X L E=1

x—1 —xd 1. ¥31
3dI-
wex < 1f(x) =x2 -1

B 8 x BT AA 1 9 $HH 3R 1 & [de T |,

X 0.9 0.99 0.999

(52)
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f(x) -0.19 -0.0199 -0.0019999

- lim f(x) =0...(1)

x—1"
sex > 1f(x) =x% -1
Ba H x BTAF 1 J FHH 3R 1 F [ T/ ),

X 1.1 1.01 1.0001
f(x) -2.21 -2.0201 -2.002001

- lim f(x) =2...(2)

x—1%
Tt (1) 3R (2) ¥
lim f(x) # lim f(x)
x—1" x—1t
Lo X = 1 R g @ Siiid T8l 7
g% 25

[x]
lim f(x) @19r W@ Sife, et {(x) { 3 X70

x—0 0, x>0
3dI-
aex < 0, [x| = —x
o, lim f(x) = lim [%']
x—0" x—0"
= lim (&) =-1
x—0~

dRak x < 0, [x| =x

(53)
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o lim f(x) = lim % = lim (%) =1
x—07* x—07 x—0"
oo lim f(x) # lim f(x)

x—0" x—0"
3 X = 0 R R &1 34f&s@ 781 g1

UE 26

lim f(x) 3 @ifer, st f(x) { |_§|’ Bt

- 0, x=0
3IT-
aex < 0, x| = —x
g ) = g (57)
= lim (&) ==1
x—0~

AR x > 0,]x[ =X

. lim f(x) = lim (—x—) = lim =1

x—0" x—0™ 1| x—0t

oo limf(x) # lim f(x)

x—0" x—0F
3a: X = 0 = Rmr &1 3if&ia 781 3

UH 27

lim (x) J1d PINIC, Sl f(x) = x| - 5

3~

(54)
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f(x)=|x|—5

lim f(x) = lim [|x| — 5]

X—d" X—9~

lim[|5 — h| — 5]

x—0

lim |5 — h — 5] = lim(—h) =0
x—0 h—0

lim f(x) = lim [|x| — 5] = 1llin(l)[|5 + h|~ 5]

x—5* x—5t

lim5+h—-5/=1limh=0

h—0 h—0
lim f(x) = lim f(x)
X—5~ x—5t
lim f(x) =0
X—5 ( )
Ui 28
a-rbx, x <
o dif f(x) =X 4 M)
»-aX, /AN 1

sﬁw%lli@f f(x) = f(1) Ta 3R b & JHI T T 5

3dl-
Old x < 1f(x) = a + bx

Y Y& B RATHRA R, x PHIAM 1 FHH 3R 1 S Febe f(x) HI@AWR

X 0.99 0.999 0.9999

f(x) a+199b a+0.999b a+ 0.9999 b
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o lim =f(x) =a+b

x—1"
27T el &1 RAT J1d B3 & I £(x) = b - ax, G 1 ¥ 34f¥b 3R 1 & Ndbe, x BT
AM W1 IR

X 1.01 1.0001 1.00001
f(x) b-1.01a b - 1.0001a b"1.00001 a

. lim =f(x)=b—a

x—1t

AR X = 1 R R @1 ki@ g dl
lim =f(x)=a+b=b+a=1f(1)=14

x—1"

b+a=4...(1)

lim =f(x)=b—a=f(1) =4
x—1+

S.b—a=4...(2)

THIERUT (1) 3R (2) BT S |,
2b =49b=1

il (1) T b = 4 WA R
4+a=4ga=0
sma—=0,b=4

g% 29 AM AT ay, aa, ..... an, 3R IRARE GBI § 3R TH Ha f(x) =
(x —a) (X — ay) ... (x — a,) T TRHI™T B lim () T g? fFdta+ay,0, .0, P
mx“l% £(x) BT URSHIT HIfSTT|

(56)
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TURES (X — ay ) @

gex > a;,x—a; — 0

colim (x —ag) = (a; — ap)

fx) =(x—a1)(x—az)...(x—ay)
lim f(x) = lim (x —a;)(x — az)... (x ~.ay)

X—ral X—ajl

= le(x— a) le(x— as)(Xa —az)« (X — aa)

=0 X (a1 —az)(a; —a3) .+« (a—ay)0

W§a F# a1,a2...ay

a — ap Td YT § T 5 ORI 5

39 UPR W PREs P HH a] — a2,a1,— a3 ..., a — ay ol

=l () = ik — ) (x — 22) . (x — 2n)

(a +ay),(a—az).w,(a—ay)

U& 30

x| +1, x<0
afz f(x) = < 0, X=0 daFFromsim lim f(x) s &
x| -1, x>1 R S

(57)
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x| +1, x<0
fem a1 we f(x) = { 0, x=0
x| -1, x>1
i X =0w
lim f(x) = lim (1 —x) =1
x—0~ x—0"
lim f(x) = lim (x—1) = -1
x—0" x—0*
oo lim f(x) = lim f(x)
x—0" x—0"
= Oq?lin}f(x) P1 Sff&ra el B
x—
i.5wa >0
lim f(x) = lim (1 — x)1 —a
x—0~ x—05
lim f(x) = lim(1—x)=1—a
x—0*" x—0"
oo lim f(x) = lim £(x)
x—07 3 Of
sfa]im f(x) = L—a
x—0

(58)
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ii. Swa > 0
lim f(x) = lim(x—1)=a—-1
x—0" x—0~

lim f(x) = lim(x—a)=a—1

x—0" x—0*
. lim f(x) = lim f(x)
x—0" x—07

31 liII(l) fx)=a—1

wmwrRswa < 0,limf(x) =1—a
" x—0

a>0,limf(x) =a—1

x—0

s it a, a # 0371%1qlimf(x) P1 AR R

o 31 A B f(x), lim f("” ﬁﬂ@gm%a‘rhmf(x)wmaﬁﬁﬁm

3~

A X — Dwa f}(:;)_—lz =m (R ®)

FHAIX = 1,x2—1—0
= f(x) —2—0

(59)
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W@ x — 1,f(x) —2—0

cf(x) — 2
lim f(x) = 2

x—1

UE 32

WWm@Tn%%ﬂlimf(X) Gﬁ?li_lﬂf(x)ﬁﬁm%,ﬂﬁ

x—0

mx?+n, x<0
f(x) =< nx4+m, 0<x<]1
nx*+x f>1
3IT3-
X =0w
lim f(x) = lim (mx? 4-n)
x—0~ x—07
lim ={(x) = lim(nx + m) =m
x—0" x—0
='m =n
i X =1w
lim f(x) = lim (nx + m) =n+m =2m,m € R
x—1~ 31
lim f(x) = lim (nx®> + m) =n+m =2m,m € R
x—1* x—1%

(60)

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)



o cfol

s.m=n,n € R ¥fw
lim f(x) = 2m,m € R

x—1
&H:)}i_%f(x)$\’rr@'k_q’%§m = n&rﬁﬂTﬁfW@_ﬁﬁ:ﬂﬂT%Q, m YT n & gl ot
Wm%%u;iﬂf(x)w&r%c—d%l

UYTael 13.2 (I8 HE&AT 330-331)

T 1 x = 10 R x2 - 2 BT 3GHAS J1d Diod|
3dl-
X = a W f(x) Pl AdHc-

— s f(a+h1)1—f(a)
h—0

X =10 wR#F X2 — 2 dgpaT

[(10+h)2—2] “(1022)

= lim

h—0 h
- 2+2h+h?=2-102 42
— i 10°42
h—0 h
= lim 2% = 1im (204 h) = 20
h—0 h—0

U 2 x = 1 W x P ATHAS J1d DT |

3~

4., f(at+h)—f(a)
fe) =m =
_ iy f0R)-1

= 1
h—0 h

(61)
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UM 3 x = 100 TR 99x P AIH A J1d BT

3~

f(a+h)—f(a)

=y

£(100) — lllin(l) 99(100+h)h—99><(100)
3

= lim 2= = 99
h—0 D

UH 4 yyw Rigia A FufaiRad Badl &1 sfadw e J1d S|

(i) x3-27
(i) (x-1) (x-2)
(iii) i
(iv) =
I

(i) g, f(x) = x3= 27
f(x+ h) = (x + h)3-27
= x3 + 3x2h + 3xh? + h3 - 27
f(x + h) - f(x)
= (x3 + 3x?h + 3xh? + h3 - 27) - (3 - 27)
= 3x%h + 3xh? + h3

= h(3x2 + 3xh + h?)

(62)
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- f(x) = lim h3x’+3xhih® _ g 2

h—1 h
. h(3x2+3xh+h)*
— lim X - R
h—1
. h(3x%>+3xh+h)?
= lim ( = | 3x?2
h—0

(ii)
T f(x) = (x—1)(x — 2)

~qe. f(xth)—f(x)
Fe0 =im ™

— Tim (x+h— 1)(x+h;2) =(x-1)(x~2)
h—0

— lim (x®+hx—2x+hx#h?—2h—x—h+2)— (x> —2x—x+2)
h—0 h

— lim (hx-+hx+h*—2h~h)
h—0 h

“lim (2hx+h?-3h)
h—0 h

= tlli—I}(l) (2x+h — 3)
=(2x+0-3)
=2x—3
(iii)
(63)
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f(x+h) = —1

(x+h)?

o f(x4h) — f(x) = 25 — L

N (x-+h)? x?

2 —(x+h?)
x2(x+h?)

x2 —[x+2xh+h?]
x2(x+h?)

—h(2x+h)
x2(x+h)?

f(x+h)—f(x)

f(s) = iy

— T —h(2lic+h)
h—0
)
XN Y B
(iv)
f(x) = 35
R f(x-+h) — f(x) = Z2H

f(x-+h) — f(x) = ZLth _ xil
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(x—1)(x—1)+h(x—1)—(x+1)(x—1)—h(x+1)
(x—1)(x—h+1)

_ hx—1-x-1)
~ (x—1)(x—1+h)

—2h
(x—1)(x—1+h)

f(x+h)—f(x)

o f(x) = lim ===
. 1 —%h
e f,(X) o llllg% h(x—1)(x—1+h)
- -2
(x—1)*

XXXXXXX

UM 5 B f(x) =—+—+~~+"2—2+x+1$1%rqﬁ!?§ﬁ%m%f'(1)= 100f’(0)

100 99

3~

S i) =22 ASA N x 41

Sf(x) = WS | M X x4

= xXCY 4. .. 4xF 1
x=1®R, " f(x)=1+1+...+x+1

X=OER,f’(O) = 1
ami ve f(0) = 100
CRIREES 100f'(0) = 100 x 1 =100

3fd: 9191 = 191 94|

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

(65)



o cfol

Y 6 fhat 3R aRdid® & a & U x" + ax™! + a2 x"2 +....+ a™! + a" & aH Al Jd B |
3ITE-
d
s g - [f(x)] = f(x)

e L x® = nx™!

o f(x) = x® + ax®! + aZx™24. .. +a¥lxta?

SHPBT DT A R
f'(x) = nx®! + a(n-1)x*2 + a2(n —2)x™3+... +a™'1
= nx*! + a(n-1)x>? + a?(n— 2> +. NP
U4 7 {551 3R a 3R b & fom
(i) (x-a)(x-b) P 3EHAS M BTG
(ii) (ax® + b)? BT 3[ahaS I BISIG
(i) — @1 saerel T HforT|

3-

(i) AMIf(x) = (x- a)(x - b) =x2=(a + b)x + ab

SHD] SAH AT HIA W
f'(x).=2x>t-(a+b)1+0
=2x-(a+Db)

(i) AMIf(x) = (ax? + b)2 = a?x* + 2abx? + b2
< f(x) = a?4x3 + 2ab2x + 0
= 4a?x3 + 4abx
= 4ax(ax? + b)

(iii)

(66)
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|- (x-) | (xb)—(x-) g ()

(x—b)?

1.(x—b)—(x+a)x1
(x—b)?

- a—b
(x—b)?

U 8 {5l 3R a & fow =2 &7 3facherol JTd BIOITY

X—a

3~

o f(x) = Xj;g“ =3

_d(u) _ uv-w
 odx\v /). & v2

[b—‘; (x* —4" )] (x=a)—(x"—a") = (x—a)

(x—a?)

s x)=

nx*!(nax®!)—x"+a®
2

(x—a)

nx” —anx®!—x"+4a"

(x—a)’

UM 9 fFgfaRad & s/awad J1d Hiforg|

(i) 2X—%
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(i) 5x3+3x—1Dx-1)
(iii) x73(5 + 3x)

(iv) x°(3—6x79)

(v) x %3 —4x7)

. 2 X
Vi) = -3

2

3~

(i)

(ii)
o= e f(x) = (bx® +3x—1)(x — 1)
d

- (w)=1u'v +uv’

£ (x) = [i(sx?* 4 3x — 1)]
(x—1)(5%° + 3x — 1)%(){ -1)
= (15x®* +3)(x—1) + (5x> +3x —1).1
—15x° +8x—15x* — 3+ 5x3 +3x—1
= 20x°> — 15x* + 6x — 4
(68)
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(iii)

(iv)

(v)

i f(x) = x73(5 + 3x)

—5x 2 4+ 3x.x 3 =5x"3 4 3x2

3D P W
f'(x) =5(—-3)x31 + 3(-2)x21

= —15x4 — 6x3

= 15x4 F94x°

= MNx* 2;4
an f(x) = x4(3 — 4x79)

3.x 4 —4x4x % =3x4%—4x°

AP B TR
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f(z) =3.[—)x*" —4 x (0"
= —12x° 4 36x 19

12 36
=% Tt
(vi)
. 2
ar f(x) = 1~ 3x1

_d (u) _ uv—u
odx\v /) v2

f0) = & () - &)

[%(2)J(X+l)—2%(x+l) [%(xz)}(&c—l)—x?%(&c—l)

(x4 (3x+1)2
_ 0-21 N(3-1)—x2.3
(x+1)? (3x—1)?
_ a2\ 6xZe2x3x?
(x41)2 (35-1)2
—2 3x*—0x?

(x+1)2 (3x—1)2
UM 10 yyH Rgid ¥ cos x P @HAS J1d HIog|

3~
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o f(X) = cosx
f(x + h) = cos(x + h)
f(x + h) — f(x) = cos(x + h) — cosx

x+h+x sin x+h—x

— —2sin § =

= —2sin (x+ %) sin%

s f(xth)—f(x)
F6 =fm s

- h o |
2 sin (x+2)sm =

lim =
h—0 h
. : sin = .
hm:[—sm(x—l-%)] = —sinx
h—0 2
. h
. sin —
[ lim —2* = 1]
h—0 2
o LeosX = —sinX
dx
U 11 Fuffad was & siadasl J1d HIfod|

(i) sinxcosx

(ii) secx

(iii) 5secx+ 4 cosx
(iv) cosecx

(v) 3cotx + 5cosecx
(vi) 5sinx-6cosx + 7

(71)
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(vii) 2tanx -7 secx
IT-
(i)
7 f(x) = sinx cos x
- (uv) = u'v 4+ uv’
ﬁ (sinx cosx) = (isin x) COS X +-8in xi (cos x)
= COS X COS X + sin x(— sin x)
= COS 2X—Sin 2X = cos 2x
(ii)
mm f(x) = secx
o f(x + h) = see(x +h)
f(x + h) = sec(x + h) < secx

— AN 1
cos(x+h) COS X

_~ cos Xx—cos(x+h)

cos(x+h) cos x

. h . h
2 sin <x+5> sin (5>

cos(x+h) cos x

e f(xth)—f(x)
="

. 2sin (x+2 ) sin (2
- llllil(l) h cgs(xiZ) (:os(x2 )

(72)
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(iii)

(iv)

o cfol

: h
. sin lx+ 5] - %
= lim =
h—s0 cos(x+h cos x) =

sin x [','lim(sm%)zl

COS X.COS X

h—0 %
— 1 1 8IX _gacxtanx
COS X COS X

A f(x) = 5secx + 4 cosX

i(sec X) = sec X tan x (¥ (2) 3fEQ)

d o
dxCOSX— Sin xX

A (x) = 55 (secx) + 4 (cos x)
= 5secx tan x 4 4(— sinx)

= Hsecxtanx —4sinx

ol
f'(x) = cosec x

R f(x + h) = cosec(x + h)

f(x + h) — f(x) = cosec(x + h) — cosecx

1 1
sin(x+h) sin x
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_ sinx—sin(x+h)

sin(x+h) sin x

- hlagnh
2 cos (x+2) sin 3

sin(x+h) sin x

f(x+h)—f(x)

f(s) = fny

h
—2 cos (x+%) sin %
3 1 _
o 111113(1) h sin(x-+h) sin x
h
1- . 2 cos (x+ 3) sii %
o hl_I}(l) h sin(x+h) sin x %

. — COS X 1
sinxsinx |J°

1 cosx
sinx sinx

[ .cosec X cafrX
(v)
= f(x) = cot X
- f(x + h) = cot(x+h)
f(x+h) — f(x) = cot(x+h) — cot x

cos(x+h) COS X

sin(x-+h) sin x

cos(x+h) sin x—cos x sin(x+h)

sin(x+h) sin x

(74)
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[sin(x+h) cos x—cos(x+h) sin x|

sin(x+h) sin x

sin(x+h—x)
sin(x+h) sin x

sin —h
sin(x+h) sin x

e f(x+h)—f(x)
="

 Tivn 1 sin —h
o 1111_1)1(1) h [sin(x+h) sinx]

— B 1 ( sinh 1
_1111_1)1(1) h( h )sin(x+h)sinx

.= —1  — _‘eosecx
SINnxXsix

= f'(x) = 3 cotx + 5--cosec x
= 3(—cosec’x) + 5(—coséc x cot x)

= 3(~cosec?x) + 5cosec x cot X
(vi)

o f(x) = 5sinx—6cosx + 7

. d __

;. 3, 5ecX = sinx tanx

. _rd d d
f(x) =5--sinx — 6-cosx + £-(7)

=5cosx —6 — (—sinx) + 0

=5cosx+ 6sinx
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(vii)

T f(x) = 2tan x—Tsecx

isecx —secXx tanx

tan(x+h—tan x)

% (tanx) = tllig(l) =

 Tiem 1 sin(x+h) sin x
= lim h [cos(x+h) cos X

D liypy X sin(x+h) cos x—cos(x4h) sin'x
- “poo0 b cos(x+h) cos x
_ i 2 sin(x+h—x)
"~ hoo b cos(x+h) cos x
_ 1 _S 2
= 1. cos x cos xS0 X
_ _od d
= f'(x) =@ an B N7 (sec x)

= 2.8ec®x — 7secxXtanx
— 2.sec’ x — Tsecxtanx
Iy gyTaelt (qy Hear 335-336)
ust 1 Uy Rigid 9 Fyfefad e &1 e Jd Sife

(i) -x

(i) (-x)?

(iii) sin(x+ 1)
(iv) cos (x—%)
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: f(x+h—f(x
i(_x) — lim ( . (x)
h—0
= lim =< = ]
h—0

(ii)

f(x+h) = a5y
fx-th) () = <G = & = e
h
~ .x(x+h)
f(x+h)=f(x)
1) i

(iii)
o= dfifere f(x) sin(x + 1)
. f(x+h) sin(x + h + 1)

(77)
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(iv)

f(x+h) — f(x) =sin(x+h+ 1) — sin(x + 1)

2 cos (x—i—l—l— %) sin%

f(x+h)—f(x
£ (x) =t

 Tiem 1 h\ «iva h
—1111_1)1(1)32c0s(x+1+5)sm§

sin 2
= liml2cos(x+1—|—h)( 2)

h h
h—0 3

h
h—0 3

sin ‘&
= cos(x + 1) ( - lim == 1)

7 f(x) cos (x - E)

8
f(x+h)= cos (x—l—h — %)

. A(x+h) — f(x)= cos (X-I—h — %) — COS (x - %)

. il _m [ R P
— 251n(x 8-|-2)sm2

f(X) _ f(x+h1)]—f(x)

 —

o T h o
. 2 sin (x—§+5)sm5
= lim

h—0 h
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. h

- . Sin —
:hm—sm(x—%—l—%) h2
h—0 2

. h

. . sin
:—sm(x—%) -+ lim h2 =1

h—0 3

wer 2 FEfiied B & sfadmadl 1d Bt (I8 FHI I 6 a, b, ¢, p, g, r R s
AT YRR 3R § 3R m a4 n QU@ & 1)

(x +a)

3l-

L(x+a)="2(a)=1+0=0

w3 FfRed Bad & S[admas I SIfo (T8 I ST fF a, b, ¢, p, g, r 3R s
A3 YRR 3R § 3R m @4l n QUTi® g 1)

(px + q)(;r+s)

ar flx) < (pX+Q)(i i+ S)

(uv)' = u'v' + uv’

nE ) = (Eex+a)) (£ +5) + (px+a) (£ +53)
—p(Z+s) + (px+a)( %)

pr pr pr __ pr
X TP T e T,

(79)
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w% 4 R B & sfadmadl 1d Bt (T8 TN AW & a, b, ¢, p, g, r AR s
A3 YT 3R § 3R m dUT n QUITS g 1)

(ax + b)(cx + d)?
IR-

ar f(x) = (ax+b)(cx+d)’

)= = [(ax—i—b)(cx—l—d)z]

- [% (a,x—i—b)] (CX+d)2 + (ax+b) % (CX—i—b)2
= (cx + d)? + c(ax+b).2e(cx+d)

— 2c¢(ax+b)(cx + d) + afcx+d?)
wer 5 Efed B & fadhet 1 ST (T8 TN AW IFH a, b, ¢, p, g, r AR s

AT YRR 3R § 3R m a7 n QOTi® 81)
ax + b
cx +d
IHR-
’ _ax+b
o f(x) = —

u) _ uv-—-u
A'A o v2

(80)
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[% (ax+b)(cx+d)—(ax+Db) % (cx+d)]

L f(X) - (cx-i—d)2
__ a(cx+d)—(ax+b)c
a (cx+d)?
_ acx+ad—acx+bc
(cx+d)?
_ ad—bc
(cx+d)2
u% 6 AT B & Sfadmersl A BT (I8 YA MW F a, b, ¢, p, g, r AR s
AT YRR 3R § 3R m aUT n QU@ & 1)
142
=
3d-
1+ L s .
 f(x) = S\ Er TR
[1 (x+1)] —(x-1)=(x+1) L (x-1)
dx dx
f,(x) 7 (x—1)°
o 1(x-1)—(x+1)1.
(1)
_ x—]1—x—1
(x-1)°
_ _—2
(x-1)°

(81)
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wer 7 FRfiied wos & sfadmadl 1d St (I8 SN S & a, b, ¢, p, g, r R s

A3 YT 3R § 3R m dUT n QUITS g 1)
1

ax? + bx+c

3I-

w1 (%) = e

d 2 d
= 1] (ax“+bx+c)—1-- (ax®+bx+c)

f'(x) = [

(ax2+bx+c)*

0.(ax?+bx+c)(2ax+b)
(ax2+bx+c)’

—(2ax+Db)
(ax2+bx+c)”
w8 FEfRId wer & edead J1d By (I8 JHST W fb a, b, ¢, p, g, r 3R s
A3 YR 3R € Rm 4T n qUI& 1)

ax+b
pPXZ + gx+r

f(x) =

3~
d _ ax+b
e (px2+qx+r)

[ % (a.x+b)] (px*>+qx+r1)—(ax+b) % (px®+qx+1)

f'(x) =

(px2+qx+r)°

_ a(px®+qx+r)(a)—(ax+b)(2px+q)
(px2+qx—i-r)2

(82)
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(apx?+aqgx+ar)—[2apx? —agqx—2bpx—bq]
(px2+qx+r)?

—apx’ar—2bpx—dq
(px2+qx-+t)°

—apx?—2bpx+ar—bq
(px2+qx-+1)°

wer o FEfIRed wos & Sfadherel 1A B (I8 TH SE & a, b, ¢, p, g, r AR s
A3 YT 3R § 3R m dUT n QUITS g 1)

px2+ gx +r
ax + b

3~

d _ px2+qx+r
) dx ( ax+b )

|

(2px-+q) (ax+b)=(px*qx+r)a
(ax-+b)?

(px? +qx+r)] (ax+b)=(px>+qx+1) % (ax+b)

&=

(ax-+b)?

2apx>+aqx+2bpx+bqfapx® —aqx—ar
(ax+b)?

apx>—2bpx+bq—ar
(ax+b)?

g 10 FUfRad waa & sigwad I1d ST (I8 U SN fF a, b, ¢, p, g, r AR
s T3 TR 3R § 3R m dUT n IUITS g 1)

a b

— — —+ cosX
x*  x2

(83)
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3~

umf(x):x%—x%—l—cosx

4 _phx 2 + cosx

L f(x) = i(ax“) - %(bx_z) + %cosx

= ax

a(4ax ) — b(—2)x"3 —sinx

_ —4a s 2b

x° x3
w11 FEfIRad Beq & sfadmas I SIfod (I8 THAT O & q, b, ¢, p, g, r 3R
s T3 TR 3R § MR m dUT n IUIT& g 1)

4/x — 2
IH-
uH

sin X

L =4yx 5L = (&1 -2)

- 14N g~

=4 X 5 X2 0 = i

g 12 FEfaRed waa & igwas 1 SINT (I8 IHS S fF a, b, ¢, p, g, r 3R
s T3 TR 3R § IR m dUT n QU g 1)

(ax + b)"

3l-

(84)
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o f(x) = (ax+b)"

X P Y& DT P W
f(x) = n(ax + b)" — 1% (ax + b)
— n(ax + b)"'a
= na(ax + b)" "
g 13 FUfIfed B & siadas I1d HITE (I8 IHHT oY fa, b, ¢, p, q, r 3R
s FIfd YRR 3R € 3R m TUT n YOI g 1)
(ax + b)"(cx + d)™
-

7= f(x) = (ax + b)"(cx + d)™
- f(x) = [%(aXer)”(CXer)m + & (ax+b)?(cx+d)™ 1
= na(ax+b)** = (cx+d)™  na(ax+b)*mc(cx+d)™ !

= (ax+b)* 4 = (cx+d)2 Yna(cx+d)® + mc(ax+b)]

g 14 FAEfaRed BT & igwas 1 SINT (I8 9 SN fF a, b, ¢, p, g, r AR
s T3 TR 3R § IR m dUT n QU g 1)

sin(x + a)

3l-

(85)
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T f(x) = sin(x+a)
X 4+ a®luT@ R

f(x) = sinu

X & WY fAHT PR |

du

f'(x) = & (sinu) = - (sinu) <

= COS u% (x+a) = cos(x+a)l

isin(ija) = cos(x+a)

g 15 Ul BT & sigemad 1d BIT (T8 9 SEF a, b, ¢, p, g, r AR
s T3 YT 3R § 3R m dUT n YOI g 1)

cosec x cot x

ITR-
7 f(x) = cosec xcot X

2 (uv) =a'v' Fuv’

f(x)& (%cosec x) cot X + cosec xi (cot x)

3

— +4cosec’X — cosec X cot’x

= (—cosec x cot x) cot x + cosec x(—cosec?x)

g 16 FUfIRET B & s[adbas J1d HITE (I8 THHT OE i a, b, ¢, p, q, r 3R
s FIfd YRR 3R € 3R m T n YOI g 1)

COS X

1+ sin X

(86)
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(%) = Tianx

u\) _ uv-u
v o v2

d . o i i i .
(Ecos x) x (1+sin x)—(cos x) - —(cos x) - (1+sin X)

(1+sin x)2

— sin x(1+sin x)—cos XX cos X

. 2
(1+sin x)
— sin x—sin? x—cos® x

(1+sin x)2

— sin x—(sin® x—cos? x)

(1+sin x)2

—sinx—1
(1+sin x)2

—(1+sin x)
(1+sin x)2

.\, V4
14sin x2

g 17 FUfIRed B & s[adhas J1d HITE (I8 T OE i a, b, ¢, p, q, r 3R
s (YA YRR 3R € 3R m TUT n YOI g 1)

sin X + cos X

sin X — cos X

3~

(87)
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f(X) __ sinx+cos x
sin X—cos X

o u'v—uv
-

d /.- o . o e
[E (sin x+cos x)] (sin x—cos x)(sin x+cos x) < (sin x—cos x)

3

& e
—
<|=

f'(x) =

(cos x—sin x)(sin x—cos x)—(sin x+cos x)(cos x+sin x)
2

(sin x—cos x)2

(sin x—cos x)

—(cos x+sin x)—(sin x+cos x)2

(sin x—cos x)2

2

(cos® x—sin? x—2 sin x cos x)—(cos? x+sin? x+2 sin x €os x)

(sin x+cos x)2

1—2 sin x cos x+1+2 cos® X-+sin? x

(sin x—cos x)2

—2
(sin x—cos x)

2

g 18 FUfRad wea & sigmast F1d HINT (I8 9 SN fF a, b, ¢, p, g, r AR
s T3 IR 3R € SR m a1 n QU g 1)

secx —1
secx+ 1
3dl-
__ secx—1
il f(X)  secx+1

[% (sec x—l)] (sec x+1)—(sec x—1) % (sec x—1)

f'(x) =

(sec X+1)2

(88)
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sec x(sec x+1)—(sec x—1)(sec x tan x)

(sec x+1)2

sec X tan x+sec x tan x—sec2 X tan x+secxtanx
2
(sec x+1)

2secxtanx
(sec x+1)2

g 19 FUfafed B & siadas J1d HITE (I8 T 96 o) b, ¢, p, q, r 3R
s FIfd YRR 3R € 3R m TUT n YOI g 1)

sin" + x

3~

T f(x) = sin® +x

sin X @I u W1 W
f{x) ="
X P G4 HaHA- PIT U
— d. NN N .1 du
f(x) = Jout= g 0" X4
— n—1 du
= nu N
. « n-1 d .: . .. n-1
= 11 S1n XX—SINn X = 1nsin XCOSX

dx

— ncosxsin™! x

g 20 Ul waa & sigemadt 1 ST (I8 IH SN fF a, b, ¢, p, g, r AR
s T3 TR 3R § MR m dUT n QU g 1)

a+bsin x
c+dcos x

(89)
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__ atbsinx
A f(X) ~ c+dcosx

dfu) _ uv—u’
dX A'A T v2

d : : d
[E (a+dsin x)] (c+d cos x)—(a+b sin x) - (c+d cosx)

f'(x) =

(c+d cos x)*

d cos x(c+d cos x)—(a+b sin x)(—d sin x)
(c+d cos x)2

cd cos x+bd cos? x+ad sin x+bd sin? x)

(c+d cos x)*

be cos x+ad sin x+bd(cos? x+sin? x)
(c+d cos x)2

bc cos x+ad sin x+#bd
(c+d cos x)2

g 21 FUfafea Bam & siadmas 9id SIfoTe (I8 IH OE {5 a, b, ¢, p, q, r 3R
s T3 YRR SR § SR m dUln qUITe g 1)

sin(x + a)
cos x
3dl-
£ __ sin (x+a)
Hrl (X) ~ cosX

(90)
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4 Tz [i sin(x+a)] cos x—sin (x+a) % COS X
i [ | =

COS X cos? x

cos(x+a) cos x—sin (x+a)(— sin x)

cos? x

cos(x+a) cos x+sin (x+a)—sin x

cos? x
__ cos(x+a-x)
o COS2 X
- COS a
cos? x
g 22 FUfafed B & siadas J1d HITE (I8 TH3 OE & a, b, ¢, p, q, r 3R
s (YA YRR 3R € 3R m TUT n YOI & 1)

x*(5 sin X — 3 cos X)

3d-
7 f(x) = x*(5sinx — 3 cos x)

. Lx(5sinx = 3cosx) = (%x4)(5 sin X — 3 cos x)

x*(sinx — 3 cos x) 4 x*(5 sin x + 3 cos x)

= x3(20sinx — 12 cos x + 5 cos x + 3 sinx)

g 23 FUfIfed B & siadas J1d HITE (I8 THIT SN i a, b, ¢, p, q, r 3R
s (A YRR 3R € 3R m TUT n YOI g 1)

23(x? 4+ 1) cos x

3l-
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i(x2+1)cosx:[i(xzqtl)]cosx—k( +1) COS X

= 2xcos X + (x? + 1)(
= 2x cosX — (x% + 1)(sin x)

26inx — sinx 4+ 2x cos X

g 24 FUfARET B & s[ddbas J1d HITE (I8 TH G f& a, b, ¢, p, q, r 3R
s (A YRR 3R € 3R m TUT n YOI g 1)

= —%

(ax? + sin x)(p+q cos X)
3dl-

(uv’) =u'v + uv’

. L (ax® + sin x)(p+qcos X)

= [ﬁ (ax? + sin x)] (p+q cos x) 4 (ax? + sin x) % (p+q cos x)
= (2ax +_.cos x)(p+qcosx) + (ax? sin x)(-q sin x)

-q cos x(ax? sin x) = (p+q cos x)(2ax cos x)

g 25 Gl HaT & sigm st I1d HIE (I8 9 S fF a, b, ¢, p, g, r AR
s T3 TR 3R § MR m dUT n QU g 1)

(X + cosx)(x — tan x)

3l-
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(uv') =u'v+uv’
%(x + cos x)(x — tan x)
= [ﬁ(x + cos x)] (x — tanx)(1 — cos x)%(tan X)

= (1 —sinx)(x — tanx) + (x + cos x)(1 — sec?X)

= (1 —sinx)(x — tanx) — (x + cos x) tan®x

g 26 FufRad e & At J1d HIE (T8 GHST ST fF a, b, ¢, p, g, r 3R
s FIfd YRR 3R € 3R m TUT n YOI g 1)

4x 4+ 5sin x
3X + 7cos X

3l-

i(uv') =u'v+uy

d 4x+5sinx
dx 3x+7cosx

d . : d
[E (4x+5 sin x)] (3x+7 cosx)+ (4x+5 sin x) - (3x+7 cos x)

(8x+7 cos x)*

(4x+-58in x)(3x+7 cos x)(4+5 cos x)(3—7 sin x)
(3x+7 cos x)2

(12x+28 cos x+15 cos x+35 cos® x)—(12x—28 sin x—15 sin x+35 sin? x)
(3x+7 cos x)?

28(cos x+x sin x)+15(x cos x—sin x)+35(cos? x+sin? x)

(3x+7 cos x)2

(93)
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35+15x cos x+28 cos x+28xsinx—15sin x

(3x+7 cos x)2

g 27 FUfafed B & s[adas J1d HITE (I8 T OE {5 a, b, ¢, p, q, r 3R
s (A YRR 3R € 3R m TUT n YOI g 1)

T
x%cos (Z)

sin X
3dl-
x2 cos (f)
HA f(X) - sin X

x° x _ 1 (%
(sinx cos 4 V2 \ sinx
d (u) _ uvitu/
dx v o v2

d o 9 d
» . (dxx2>smx X A
) (X):E X sin® x

N | 2x §in X =x2 cos X
V2 sin? x
x(2'sin x=(x cos x)

\/5 sin? x

x cos + [2 sin Xx—x cos X

sin? x

g 28 FUfRad waa & sigemad 1 ST (I8 U SN fF a, b, ¢, p, g, r AR
s T3 TR 3R § IR m dUT n QU g 1)

X
1+ tan X

3l-
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) B (% (x)) (1+tan x)—x < (1+tan x)

d(_x
dx \ 1+tanx (1+tanx)

(1+tan x)—x sec? x
(1+tan x)

1+tan Xx—X sec?

(1+tan x)2

X

g 29 FUfRad waa & sigemad 1 ST (I8 U SN fF a, b, ¢, p, g, r AR
s T3 YT 3R § MR m dUT n QU g 1)

(x + secx)(x — tan x)

3l-

i(uv’) =u'v+ uv

i(x + sec x)(x —~ tanx)

= [ﬁ(x + sec x)] (x ~tanx) + (x + sec x)ﬁ(tan X)

= (I'+ sec x(x — tan x) + (x + secx)(1 — sec? x)

g 30 FUfIfed B & s[adas J1d HITE (I8 THHT O {5 a, b, ¢, p, q, r 3R
s FIfd YRR 3R € 3R m TUT n YOI g 1)
X
1 + tan X
3dI-
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f(x) = —=

1+tan x

<L 00 sin® x-x & s

Sz =

(sin™! x)

1

sin® Xx—xn.cos X sin™* x

2

sin“® x

sin™! x(sin x—nx cos x)
2n

sin“" X
Sin X—nX cos X

sin™! x

(96)
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